红色守候

2024年11月10日 星期日

■肖力民 徐清霞



那天,位于广西兴安县的光华铺红 军烈士陵园庄严肃穆,前来追思祭奠红 军烈士的人络绎不绝。江西省赣州市 赣县区退休教师姚有权千里迢迢来到 这里,祭奠爷爷姚世泽。

小时候,每年端午节,姚有权都会 看到奶奶邱凤莲把3枚纪念章别在胸 前,站在村口的山上,向远方眺望。 姚有权有些不解。后来,有一次,他 发现奶奶捧着爷爷姚世泽的革命烈士 证明书,泪水不住地往下流,心里才

有了答案。 1932年端午节,19岁的姚世泽对已 有5个月身孕的妻子邱凤莲说:"我准备 去兴国当红军,你在家抚养好咱们的孩 子,革命胜利了我就回来。"邱凤莲不舍 地点点头,目送他远去。这年冬天,姚 有权的堂叔姚维兰、姚维安也参加了红 军。1934年春,姚有权的伯祖父姚世鸿 也参加了红军。

姚世泽离开后,家里一直没有他的 音讯,邱凤莲为此寝食难安。后来,一

位当红军的老乡因病返乡,给邱凤莲带 来了好消息:他在红军训练的地方,遇 到过姚世泽。当时,他把邱凤莲平安生 子的消息告诉姚世泽后,姚世泽高兴得 手舞足蹈。这位老乡还告诉邱凤莲,姚 世泽参加了多次战斗,作战非常勇敢。 分别时,姚世泽委托他转告邱凤莲:"照 顾好父母,把孩子抚养成人,等我回 来。"

"世泽好样的,我会按照他说的,等 他回家。"邱凤莲高兴地说。

1934年10月,姚世泽所在部队奉 命撤离至于都,随后渡过于都河,踏上 了长征路。和姚世泽同时踏上长征路 的,还有姚世鸿、姚维兰和姚维安。

红军开始长征后,国民党反动派对 苏区人民进行血腥迫害。无依无靠的 邱凤莲,带着儿子东躲西藏、历尽艰 辛。有人劝她改嫁,她坚定地说:"红军 一定会回来的,我等世泽回来……"

新中国成立后,村里土改分田地, 邱凤莲成了村民们信得过的宣传员、调 解员,为当地土改工作顺利完成作出贡 献,还被县里评为"劳模""荣军模范" 等,获得了3枚纪念章。后来,她被任命 为乡长。

1953年,等候丈夫多年的邱凤莲, 等来了一张革命烈士证明书。同一时 间,姚有权的伯祖父家和两位堂叔家, 也收到了革命烈士证明书。

听闻噩耗,邱凤莲悲痛不已。她反 复告诉儿子:"没有共产党、没有红军, 就没有我们今天的好日子,你一定要听 党话、跟党走。"

此后,每年端午节,邱凤莲都会把3 枚纪念章别在胸前,来到村口的山上, 一站就是半天。

因为觉得自己文化水平不高,1955 年,邱凤莲主动辞去了乡长职务。在姚 有权的记忆中,奶奶直到去世前几个 月,一直做着帮村里临产孕妇接生的工 作。对于生活条件困难的家庭,她从不 收钱,甚至连几个红鸡蛋也不肯收。

邱凤莲对姚有权的教育非常看 重。初中毕业后,姚有权想去一所民办 学校当教师。邱凤莲对他说:"你文化 水平低,当教师会耽误人家的孩子,还 是读高中吧,有机会考大学,毕业了再 当教师。"

姚有权听了奶奶的话,刻苦学习,考 上了师范学校。毕业后,他毅然回到家 乡任教,一干就是40多年,多次被县里表 彰为"优秀教师""优秀共产党员"。

退休后,姚有权奔赴中小学宣讲红 色故事,弘扬伟大长征精神。他深情地 说:"爷爷的革命精神和奶奶的言传身 教,影响了我的一生。"

邱凤莲临终前对姚有权说:"你 帮我去找找你爷爷吧,看看他牺牲在 哪里了。"姚有权握紧奶奶的手,含泪

带着奶奶的遗愿,姚有权先后多 次前往兴国、瑞金等地找寻爷爷的下 落。后来,他在网上浏览《湘江战役英 烈名录》时,发现了爷爷姚世泽、伯祖 父姚世鸿和堂叔姚维兰、姚维安的名 字。为了进一步确认,他带着全家人 来到广西兴安县,在兴安红军长征突 破湘江烈士纪念碑园的烈士英名廊 上,找到了"姚世泽"。那天,看到爷爷 名字的那一刻,他的眼泪情不自禁地 落下来。当地党史办的同志告诉他, 姚世泽牺牲在光华铺阻击战中。在烈 士英名廊上,姚有权还找到了伯祖父 和两位堂叔的名字。

从广西回到老家,姚有权特地来到 奶奶墓前:"奶奶,我找到爷爷了,您可 以安息了。'

在一次宣讲活动中,姚有权对台下 的孩子们说:"讲述这些红色家风故事, 不仅是对革命烈士精神的传承与坚守, 更是对我们后辈的鞭策与激励。"

"作为一名军人已不易,当军嫂同 样要承担很多,你为什么选择嫁给他?" 主持人问王燕华。

王燕华接过话筒爽朗地答道:"我 俩同年出生、同年入伍、同年上军校,身 份相同、工作内容相近。在日常相处 中,我感受到了他的认真、细致和负责, 也更加坚定了信心和勇气。"

说到这里,王燕华又向大家讲了 一个小故事。年初,两人所在单位都 接到了上高原驻训的任务,两人都向 组织递交了申请书。但由于工作需 要,王燕华所在单位决定让她负责留 守工作。部队出发前,王燕华得知翟 明胜连续担负值班任务,没有太多时 间准备私人物品,便特意为他准备了 维生素片和抗高反的药物。当王燕华 把一包药物交给翟明胜时,翟明胜也 搬出一箱水果交到王燕华手中,那是 他提前请战友给她带回来的……听着 二人相互扶持、饱含深情的往事,台下 响起阵阵掌声和欢呼声。

"我们定会相亲相爱,同舟共济,为 部队建设贡献青春和力量……"在战友 们的见证下,王燕华和翟明胜一起许下 真挚的诺言。

婚礼接近尾声,欢快的舞曲响起。 许多擅长跳舞的战友来到舞台中央,现 场变成一片欢乐的海洋……

高原婚礼

康 阿合卓勒



喀喇昆仑高原,雪山巍巍,耸立云 端。营区里,五星红旗在寒风中高高 飘扬。

交接完工作后,王燕华来到军容镜 前,重新整理了一遍着装,心中的喜悦

在脸上悄然绽放。 王燕华是新疆军区某团的一名话 务班长,她的丈夫翟明胜是某红军师的 一名干部。年初,两人在家里举办了订 婚仪式。由于各自单位长期担负高原 驻训任务,两人一直未能抽出合适时间

去领结婚证。 几天前,翟明胜去驻训地附近的县 城办事。两人商量后,决定借此机会在 辰反复调试马头琴;女兵班的战士们找 驻训地附近的民政局办理结婚登记。

那天,走出民政大厅,翟明胜握着 王燕华的手,说:"我有个想法,不知道 你同不同意?"

从翟明胜的眼神中,王燕华立刻读 懂了什么。她笑着说:"是不是想问我, 能不能和你一起在驻训地举办婚礼?" 翟明胜微笑着点点头。

在各级领导的关心下,翟明胜和王 燕华的婚礼敲定在一个周末的上午举 行。战友们得知这个消息后,热情地加 入"筹备小组",紧锣密鼓地张罗起来。 机关韩科长协调了举办婚礼的场地;擅 长节目演出的维吾尔族战士阿力木江, 主动请缨担任婚礼主持人;新闻报道骨 干邱阳架起摄像机,一遍遍找寻拍摄最 佳角度;电影放映员白伟将夫妻俩的合 影制作成了MV和海报;文艺骨干尹星

婚礼这天,高原腹地,万里无云。 平时用于健身的阳光板房,被布置得 温馨而浪漫。彩色气球捆在一起,搭 成了弧形拱门,彩纸剪成的拉花悬挂 在墙壁上,一首首欢快的歌曲在板房 里回荡……战友们早早来到现场等候 新人。一级上士杨少刚还是第一次亲 眼见证新人在高原举办婚礼。他乐此 不疲地检查各类电路和设备,确保万 无一失。

临近中午,翟明胜和王燕华一起 站在迷彩屏风后,等候婚礼仪式开 始。王燕华胸前佩戴的红花,是翟明 胜联系休假归队的战友,从100多公里 外的城里精心挑选,赶在婚礼前一天 才带回来的。

"有请新人登场!"随着浪漫的婚礼 进行曲响起,这对新人手牵手缓缓走上 舞台,脸上洋溢着幸福的笑容。



那年那时

多年前的一个国庆节,我的妻子满 怀喜悦的心情,辗转几千里来到我所在 单位的驻地探亲。她哪里知道,此时部 队已整装待发。

10月1日凌晨,我所在的坦克团警 报响起。我立即穿好衣服,跑到报务 室。此时,外面的坦克轰隆隆地从车库 里驶出来,履带扬起阵阵尘土。我问台 长:"咱们是在工作间,还是随团长上电 台车?""现在还上什么电台车呀,去工 作间。"随即,我跟着台长跑出营房,坐 在早已准备好的车上,风驰电掣地到了 驻扎地。

工作间位于地下,空间只能容纳两 个人。在工作间的连接处是休息室,火 炕、炉灶及其他临时用具,一应俱全。坐 在工作间里,虽然有种潮湿的感觉,但好 在灯光明亮,让人感觉到暖意,我发起报 来手法自如,"滴滴答答"的声音有种跳 跃感和节奏的律动,让人感觉浑身充满 了活力。就在这时,连队指导员通知我: "你的家属来了,在车站等你去接。"

听到这个消息,我既高兴又有些担 心:高兴的是新婚燕尔的爱人来了;担心 的是,现在整座营区不许任何人进入,咋 办? 我对指导员说:"我正在电台值班, 没法接她。"指导员说:"怎么也得见上一 面啊,你把值班任务交给台长,快去快 回。"就这样,我飞速赶去了车站。

那天的天气很冷,妻子穿的衣服单 薄,站在车站外冻得哆哆嗦嗦,眼巴巴地 盼着我。一见面,她高兴地握住我的双 手。她的手竟然那么凉。于是,我把军大 衣脱下,给她披上,领她回到候车室,说: "你怎么也不打声招呼,风风火火就来 了?"

"想给你一个惊喜嘛!我哪里知道 你这么忙。"她说着,眼泪掉下来。我也 后悔话说重了,一边为她擦眼泪,一边安 慰她:"咱不哭。走,我领你先吃点饭。" 车站附近就是国营饭店,我要了两碗面 条,加上肉卤,陪着她吃。许是她太饿 了,一碗面条很快吃完了。我把自己那

半碗推给她,她很快又吃完了。

吃完饭回到车站,我看了看列车时刻 表,正好很快有一趟从驻地回省城的列 车。于是,我握着她的双手说:"现在的情 况比较特殊,昨天上午指导员的家属从四 川来,下午就返回去了。你看,咱们像指 导员家属那样顾全大局,也回去吧。等过 段时间,你不来,我还劝你来呢!"

妻子是一位医务工作者,很通情达 理。听了我的话,她点点头:"行了,看到 你满面红光这么精神,我也放心了。我 马上回去。"话虽这么说,在站台上等车 时,妻子还是流泪了,然后抱了我一下, 一步一回头地登上了列车……

送走了妻子,我心里也不是滋味。 她是坐了两天一夜的火车,揣着火一样 的热情来驻地的,却被我泼了一瓢凉 水。想到这里,我喃喃地说:"保卫祖国 是军人的天职,没说的!"就这样,我又重 新回到工作间里,扣上耳机,投入工作。

那个国庆节虽然没能与妻子好好团 聚,可她的理解与支持,让我至今想起仍 然觉得温暖。同时,我为自己军旅中有 过那样难忘的经历,感到光荣而自豪。

心中的月亮

■李兴友 王景曦





深秋高原,寒风刺骨。边关的月亮, 挂在山巅之上,近得仿佛触手可及。此 时,热伊拉想起了自己心中的月亮—— 阿依。"阿依"是女儿木芘娜的乳名,在维 吾尔语中是"月亮"的意思。

上哨前,热伊拉和木芘娜进行了视

"妈妈,你那里冷吗?要多穿点衣服 哦……"看到女儿越来越乖巧懂事,热伊 拉心里暖洋洋的。

热伊拉是新疆军区某团的一名女 兵。入伍以来,她在许多岗位上历练过, 数次立功受奖。可是,女儿第一次说话、 第一次走路、第一天上幼儿园等重要时 刻,她都缺席了。

那年,产假结束后,热伊拉就返回了 部队。由于疫情原因,她再次见到女儿 时,已是一年后。

那天,热伊拉一进门就要抱木芘娜, 小家伙反而用手推开她,躲得远远的,疑 惑地看着她。

"她的小脑袋在仔细核对呢。"母亲 拿出手机,找出热伊拉的照片,带着木芘 娜一起对照。

"妈妈,妈妈……"看一眼手机里的 照片,再看看眼前的热伊拉,经过仔细观 察、反复确认,木芘娜嘟着小嘴,慢慢向

热伊拉靠近。

晚上,热伊拉摸着自己的肚子,对木 芘娜说:"阿依,你原来住在妈妈肚子里 呀……"1岁多的木芘娜,并不明白妈妈 说的话,但她用手摸了摸热伊拉的肚子, 抱紧妈妈,很快便进入了梦乡。看着女 儿可爱的模样,热伊拉眼眶不禁湿润了。

时间回到今年夏天,热伊拉休假回 家。那段日子里,她和女儿相处的点滴, 至今还时常浮现在她的眼前。

热伊拉到家前,木芘娜就搬个小凳 守在门口。姥姥让她回房间,她倔强地 说:"我不回,我要第一个见到妈妈!"

门打开后,木芘娜眼睛睁得大大的, 从凳子上腾地站起来,激动地扑向热伊 拉,像只小猴子一样挂在热伊拉身上。 "阿依,看妈妈给你买啥了?"热伊

拉一边说话,一边打开背包,拿出学习 机。热伊拉准备利用休假时间,陪木芘 娜学习,为小家伙即将到来的小学生活 作准备。

休假期间,热伊拉走到哪儿,木芘娜 就跟到哪儿。晚上睡觉前,木芘娜总是 有很多问题:"妈妈,你这次回来住几天 啊?你可以多陪陪我吗……"热伊拉知 道,这些反复询问背后,是女儿内心对妈

妈陪伴的渴望。 这次经过1个多月的相处,让热伊 拉和木芘娜的关系更亲了,小家伙也变 得爱说话了。

"妈妈,晚上你抱着它睡吧,它会一直 陪着你。"热伊拉归队时,木芘娜没有哭 闹,只是把她心爱的小熊挂件送给了热伊 拉。从那以后,无论到哪里,热伊拉都会 带着这个小熊,想女儿了就拿出来看看。

那晚,站哨结束后,热伊拉的脚早已 冻得发麻,脸被寒风吹得生疼,心里却无 比温暖。高原艰苦的环境里,月亮成了 耀眼的存在。每每看到天边的月亮,热 伊拉就会想到木芘娜。小家伙就像月亮 般陪在她身旁。

走在回帐篷的路上,月光将热伊拉 的影子拉得很长。她是一位母亲,也是 一名戍边军人。月光下的热伊拉,身上 透着坚毅与勇敢……

• • • • • • •





风啊,请轻轻地吹 想你的365天 都慢慢唱给你听 思念是炽烈的阳光 你的笑容让我沉醉

听我唱军营的故事

军营的美 听我唱战士的深情 无尽的牵挂 两颗心紧紧依偎 军营的风啊 请轻轻地吹

陈 玮配文

前不久,军嫂 何慧梅来到陆军某 部,与丈夫张兆飞团聚。图为 张兆飞给何慧梅弹奏写给她 的歌曲。

李 江摄